

不要忘了天津港

□光明

28天之后,希望你还没忘记那场爆炸。161人遇难,12人失联。第一批赶赴火场的天津港消防支队五大队,25人无一生还。天津市公安消防总队开发支队22岁消防员甄宇航的母亲,夜里零点接到了儿子的一个电话,“对着电话喊了半天,那头始终没人说话,只有一片嘈杂。连呼吸声都听不到。”

“至今没有人活着回来的消防队”,来自《新京报》;“最后一刻打给母亲的电话”,来自《中青报》,都曾在我们的朋友圈刷屏。现在,近一个月的舆论周期过后,爆炸事件的边际效应已经持续降低,最终被天安门广场的铁甲奔流和爱国豪情冲刷。再来看8·12天津港爆炸事故的消息,调查报道已经式微,取而代之的,是从当地官方拿来的例行通报。

而在微博和朋友圈,对天津爆炸的关注度已过了泄洪的阶段,只留下了干枯的河床。

对于媒体,这是新闻规律使然;对于公众,这是不自觉的行为。但在一个过分倚重

舆论监督的社会里,注意力的消散是一个惊心动魄的事情。事情的解决进程、力度会自然贴合注意力的方向,而一旦一个事件的“新闻生命”结束了,其实际命运也会完结,结果远远构不成对制度设置、架构、流程的重置,哪怕是改变。所以,一家奶粉出问题了,别的奶粉会继续出问题;一个孩子死去了,还会有别的孩子接着死去。

对于天津港8·12爆炸的调查由最高检和公安部进行,不可谓不严厉。瑞海公司及其安评公司已有12名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留,2人被依法监视居住,事故所涉及政府部门的11名相关责任人被立案侦查。这11个人,名字和职务都被公布,级别从处级到厅级都有,领域几乎涉及了资质审批、安监、海关、运输所有环节,正在“按部就班地”进入司法流程。小权力的集纳导致安全链条全线崩溃,理论上扩大了大事故发生的可能性,让人不得不怀着最坏的担忧:就在此刻,还有多少企

业正在逐一“攻伐”这些安全环节的把关者?调查至此已经获得了常规意义上的“结果”,但这正是舆论“注意力”不能止步的地方。

天津港爆炸事故之后第10天发生的淄博化工厂爆炸,加深了这个疑虑。该事故发生前一天,山东省派出的安全生产督查组刚刚离开淄博。翻看8月22日爆炸当天的当地报纸,头版头条标题是:《以铁的的决心和手腕抓好安全生产》。淄博的黑色幽默和天津港的血与火,构成了一幅大景深的社会图景,足以让官方重新定义什么是对重大事故的“彻底解决”,也足以让公众警醒,不到改变制度设计、改变行业生态的程度,每场“人祸”都没有结束。

别让“天津爆炸”失去舆论关键词的地位。好多事,普罗大众很难找到发力的渠道,唯一能发力的,就是以持续的注意力,把那些曾让我们掩面痛哭的灾难送入历史中该有的位置。

期待中小学讲台上 有更多教授出现

□王晓磊

1270万中小学教师将收到一份“大礼包”:国务院常务会议前不久决定,全面推开中小学教师职称制度改革,包括在中小学设置正高级教师职务(职称),并改变过分强调论文、学历的倾向。

这是一份今年教师节前暖心、贴心的节日礼物,真正抓到了教师待遇和成长的问题。众所周知,与待遇紧密关联的职称评审一直是中小学教师头疼的“天花板”。作为工作压力大、教学负担重的群体,他们一方面整天围着孩子转,一心扑在课堂上,承担大量教学和管理任务,另一方面业务上升空间却有限,大多数中小学教师职务通常只能熬到“副高”就“船到码头车到站”。

此外,评价标准长期“跑偏”,脱离实际,也困扰着广大中小学教师。中小教师的优劣,原本在于教学水平、工作实绩。但一段时间以来,职称评审标准片面强调学历、科研、论文,而基层教师难以分心二用,为评职称被迫去跑论文、谋版面,滋生形式主义,甚至导致“暗箱操作”的潜规则腐败。在偏远农村地区,论文、科研更是成为教师们业务晋升和待遇提升的“瓶颈”。

基层一线的中小学教师是人才强国的第一关。及时矫正职称评审的“指挥棒”,做到公正、公平,贴近教学实际,让更多教师专心教学,做好本职工作。让我们共同期待:中小学讲台上有更多教授出现。

@微评

无证少年驾奔驰疯撞

据《海峡都市报》报道,9月7日,福建南平两名约17岁的少年趁父母不注意,偷开家中奔驰车玩,遭警方临检。因无证驾驶担心被处罚,驾车逃离,引发全城警力追捕。少年一路上横冲直撞,四条轮胎爆了,轮胎擦地“一路火光带闪电”,撞毁汽车、摩托车无数。

@刹了鬼子喂王八:城里面有有钱人家的孩子真会玩。

@interKY:应该是急性短暂性精神障碍。

高速公路拦装狗车

据《华商报》报道,9月7日凌晨,动物保护人士半夜出动,在西安河池寨收费站将一货车拦下,因车上装有200余条狗。60多名动保人士要求车主把狗卸下。车主拒不同意,情绪激动的车主妻子甚至用匕首扎伤自己大腿。

@Sinmy_2015:我一向觉得记者的措辞很奇怪。这些不叫动物保护人士,叫抢狗犯。真爱狗就花钱买,然后负责这几百条狗的终生食物和安居问题。用强抢的手段,侵犯他人的合法权益,这不是爱狗,这只是“你的行为令我不爽,你得按着我的心情来”。他们不是为狗考虑,只是在发泄自己的情绪。

英语课本仍配磁带

据《北京晨报》报道,全国中小学已相继开学,而四川成都的英语课本仍配磁带,不少家长犯了愁:上哪儿去买录音机?有老师也表示,磁带教学的确不便。四川省教育主管部门负责人称,偏远地方用的还是录音机,这是教材目前仍配备磁带的原因。

@y26303:偏远地区还住土坯房,城里就不能建楼房了?如果真心不是为了利益多卖钱,可以允许网上下载啊!各取所需会妨碍给偏远地区配磁带吗?

“委屈奖”当事人退钱搬家

据《成都商报》报道,70多岁的四川达州蒋婆婆摔倒后,称被3个小孩撞倒,并抓住9岁小江的手要求赔偿。经警方调查,蒋婆婆属敲诈勒索。不久前小江获得2000元“委屈奖”,不过,由于担心此事对孩子产生不利,家人决定退回“委屈奖”,搬离达州。

@眼镜疼先生:社会得病了,要几个娃娃来治,还差点儿诬陷了。人可悲,老人可悲,社会也可悲。

@微语

◎光远看经济:证监会半夜发布安民告示,稳定市场之情跃然,考虑到之前周小川行长的表态,以及之前国务院专题会强调金融稳定事关全局,所有的迹象意味着,维护金融市场的稳定已经被列入重大经济政策范畴,预计还会有相关部门出面表态,稳定市场情绪。起码,在高层访美之前,金融市场不会有大动荡。

◎马靖昊说会计:自9月8日起,个人从公开发行和转让市场取得的上市公司股票,持股期限超过一年的,股息红利所得暂免征收个人所得税。此项规定试图降低排名世界第一的中国股票换手率,从一个赌场回归到一个理性的资本市场。我个人觉得此项规定出发点是好的,但效果不大,投资者不会为目前少得可怜的股息红利去避税的。

行为任性 焉能假“国家”之名

□周继坚

据媒体报道,因航班延误,多名中国游客在泰国曼谷机场候机时集体唱国歌维权,视频上传网络后引起网友热议。部分网友为乘客行为感到“丢人”,也有网友认为或许另有隐情,目前有关部门已介入调查。

唱国歌是庄严神圣的事情,可以这样的方式“唱国歌”,着实让人感到脸红。客观来讲,航班延误在哪个国家都不是什么新鲜事,也不会有哪家航空公司故意为之;并且,国内外机场和航空公司应对航班延误都有成熟的流程机制,如果游客认为受到不公正对待,完全可以收集证据,通过正常渠道投诉或者索赔,而不是采取情绪化的行动,更不应该拿“国家”当挡箭牌。

随着国家综合国力的提升,人们走出国门也更有底气。这种底气,已经表现为签证更方便、出行更便捷,人们有更鼓的腰包去旅游、购物等等。但“底气”绝非“霸气”,绝不能不分场合、任性喧闹,更不能情绪化地假“国家”的名义施压。否则,既得不到他人的尊重,也无助于问题解决,反而可能导致有理变无理,甚至自取其辱。

不是所有任性都可以假“国家”之名。现代社会,任何人都应该懂得按照规则行事。游客们身在国外,应当懂得遵守当地法律法规,合理合法维护自身权益。在处理矛盾纠纷时唱国歌、示“国威”,实际上不止是个人行为出丑,还无意间“捆绑”了国家。据媒体报道,当时在机场唱国歌的其实只是少数人,可他们的不当言行,却让同机200多名游客乃至全体国人都替他们“背了黑锅”!

国民形象是国家形象的一部分,大国国民更应懂得大气、谦和。相信随着国际交往的增多,国人能够不断在国际场合中涵养气度、增长礼仪,能够将国家富强作为与人共赢的良好机遇,能够倍加珍惜自己和国家的声誉,唯其如此,才能真正赢得尊重。



不作为

审计署近日发布公告显示,7省市闲置土地盘活不到位,36万公顷土地被闲置,其中闲置最多的安徽省超过16万公顷;部分地块已闲置9年。一些地方和部门在闲置土地及处置上的不作为、慢作为令人痛心,土地闲置背后的监管闲置必须严查。新华社发

双丰百货 shuangfeng shopping mall
无论老城新城 购物尽在双丰

活动时间:
2015/9/10(四)~9/13(日)

9.10感恩教师节

谢师恩 好礼免费送

9月10日教师节当天,凭教师证可到双丰商城、双丰百货中心店免费领取全棉枕巾一对,每商城限前60名,送完即止
图案不代表实物,请以现场发放实物为准

报师情 购物抽大奖

活动期间,凡在双丰商城、双丰百货中心店当日单票购物满180元以上即可参加抽奖活动。

一等奖

500元礼金券 共20名

二等奖

圣夫岛枕芯 共30名

三等奖

营养锅三件套 共40名

工行刷卡礼

活动期间,持工行银行卡在两商城当日单笔刷卡满指定金额送四级好礼。

教师专享礼

活动期间,秋装鞋包新品全场7.5折起,凭教师证或vip卡再享9折优惠,化妆品满300减50,凭教师证再加赠礼。
个别专柜除外,详见专柜海报

更多精彩活动详见两商城及各专柜海报。电话:0375-2268706 / 0375-2268118